

扩面、提标、增品，我省创新型农险形成新格局 农户添保障 农业增效益

■ 海报集团全媒体中心记者 洪佳佳



保亭黎族苗族自治县什玲镇，农户在田间插秧种晚稻。截至今年6月20日，我省水稻保费收入908.81万元，承保亩数64.9万亩。

本报记者 袁琛 摄

横向发展：产品创新，增强风险保障能力

“与国内企业农险大省相比，海南农险规模不算大，但在险种、结构、服务、创新等方面逐步形成了海南特色。”海南保监局局长王小平说。

《国务院关于加快发展现代保险服务业的若干意见》中明确提出，“开展农产品目标价格保险试点，探索天气指数保险等新兴产品和服务”。在这方面，我省保险业走在全国前列。2018年，我省农险试点险种17个，包括香蕉风灾保险、芒果保险、大棚瓜菜保险、烟叶保险等。围绕省政府工作报告中提出的“力争天然橡胶和瓜菜价格指数保险全覆盖”工作任务，农作物目标价格指数保险、收入保险、气象指数保险和“保险+期货”试点工作也在多地推开。

保险业姓保，农险创新必须遵循的根本方向就是不断提升风险保障范围。自2007年开展政策性农险以来，我省保险业不断创新支农惠农方式，更加贴合农民需求，全面保障自然风险和市场风险，为我省热带特色农业保驾护航。

提供的风险保障从最初的13.58亿元增长到387.14亿元，保险覆盖面不断扩大，参保农户从1.51万户次增长至73.02万户次。

保亭黎族苗族自治县是我省菠萝蜜得主要产地，境内菠萝蜜种植面

纳入保障范围的农险产品也从最初的6个逐步增加至41个。瓜菜、荔枝、槟榔等特色农产品价格指数保险试点顺利推进，有效增强了农户抵抗市场风险的能力，扭转了“价贱伤农”“增产不增收”的局面。

除了政策性农险，因地制宜的商业性农险也为种植农户提供了更多保障。

保亭黎族苗族自治县是我省菠萝蜜得主要产地，境内菠萝蜜种植面

积2万多亩，但由于台风频繁，严重制约菠萝蜜产业发展。近日，中国太平洋财险海南分公司(以下简称“海南太平洋财险”)开发的菠萝蜜保险产品签单落地。

“我们将生产风险与商业保险有机结合，开发出省内为数不多的同时保障树体与果实的特色果树保险产品。”海南太平洋财险农险事业部负责人荆阳说，此次承保的菠萝蜜种植保险，主要保障自然灾害及

意外事故原因直接造成菠萝蜜树体及果实的损失。

“我省通过引导保险公司积极探索发展商业性农险，解决了潜在保险需求与财政资金投入有限的矛盾，使热带农作物保险的发展之路越走越宽。”王小平说，芒果大灾保险、陵水圣女果种植保险、木瓜树风灾保险、黑山羊养殖保险、文昌鸡养殖保险等地方特色险种，有效支持了县域经济发展。

纵向发展：险种升级，深化拓展改革空间

随着农业供给侧结构性改革的推进，农险不仅要扩面增品，险种也根据市场需要不断升级保障程度。这其中当属海南天然橡胶保险最典型。

我省橡胶树保险始于2007年，享受财政补贴保费。2009年起，我省启动“橡胶树风灾统保项目”，为海胶集团300多万亩橡胶树提供风灾保障。

2012年之后，上述项目更名为“橡胶树综合保险统保项目”，保险责任范围在原来台风和强热带风暴责任的基础上，增加了寒害、旱灾责任。

后来，随着橡胶树保险试点规模不断扩大，市场上普遍采用“一棵一棵数数”的灾后赔偿理赔方式，严重制约了该险种的发展。

为此，我省启动全国首个世行“技援项目TCC5”——“橡胶树风灾指数保险研究”。2015年9月试点启动后，橡胶树保险由传统补偿型保险升级为风灾指数保险，有效提升农险的赔付效率及灾后恢复生产能力。

2017年6月，白沙黎族自治县在全国首次试点天然橡胶期货价格指数保险，将传统的保自然灾害风险向保市场风险转变。该险种以上海期货交易所橡胶期货价格为参考依据，保障天然橡胶的市场价格风险。

由市场价格风险到胶农收入，最近开展的收入保险开启了橡胶保险的另一个创新方向——通过收入保险提高胶农对于市场价格波动的“免疫力”。据悉，天然橡胶收入保险以胶农

开割天然橡胶作为保险标的。橡胶售价一旦低于每斤8元的约定保险金额，保险公司则按收入差额为基础给予胶农经济赔偿。

从传统补偿型保险升级为风灾指数理赔保险，险种标的由保自然灾害风险向保市场风险转变，再升级为保胶农经济收入，我省天然橡胶保险经历了4次升级，服务水平持续提升，保障范围不断扩大。

来自海南保监局的数据显示，2007—2017年期间，橡胶树保险、橡胶树风灾指数保险、天然橡胶期货价格指数保险等各类橡胶保险累计提供风险保障448.24亿元，保险赔款累计支出6.24亿元。

同样的还有南繁制种水稻保

险。该险种2012年试点，当年全年没有一笔业务。保费补贴比例偏低和保障程度不足是主要制约因素。

2013年，我省财政对南繁制种水稻保险的保费补贴比例由原来的30%提高到60%，将南繁制种面临的主要风险“干热风”等纳入责任范围。改进之后，南繁制种水稻保险首批保单于2013年4月签发。当年11月份，受强台风“海燕”影响，晚稻严重受损，平均亩产量由300斤降至17.5斤。

那年，南繁制种水稻保险全年保费收入仅49.68万元，但却赔付了519.44万元，保险赔款成为制种户恢复再生产的重要资金来源，客户投保积极性高涨。次年上半年，保费收入435.53万元，同比增长2256.74%。

服务创新：提升赔付效率，建设农险基层服务体系

要想为农业提供更为完善的保障，农业保险还需要在制度设计和保险产品等方面加快改革创新的步伐。“看天”理赔，便是我省保险业的创新险种——天气指数保险。台风过后，只需要结合气象部门的风力监测数据，就可按风灾等级进行赔付。农民不用跑腿找人，保险公司按着天气预报就把理

赔金算出来了。

据悉，我省农险大多数产品主要是保成本型，这种依据损失进行赔付的传统保险产品的整个过程需要实地查勘和监督，而我省农户的小规模分散经营必然带来高昂的交易成本。

目前，我省已开发出橡胶树风灾指数保险、蔬菜价格指数保险等指数

保险产品。据介绍，指数保险产品理赔的依据是客观天气、产量或价格指数。不存在道德风险和逆向选择；理赔相对简单，不需要实地勘察，只需参考理赔触发指数。因此大大节约了经营成本。在实践中指数保险更有利于推广和扩大覆盖范围。进一步满足保险的大数法则，提高农业保

险有效供给和需求。

为扩大农险覆盖面，提升服务质量，我省还积极推动农业保险基层服务体系建设，截至2018年8月，共建“三农”营销服务部70个，“三农”保险服务站点137个，初步建立起覆盖全省乡镇、村的“三农”保险服务网络。

我省首支省级母基金落地

30亿元助推互联网、低碳制造和创业投资等产业发展

投资基金由海南省发展控股有限公司

承接，海南金控旗下海南海控资本

创业投资有限公司具体实施。该基金

拟采用“母—子”基金模式管理运作，

首期拟设立的子基金方向及投资领

域为互联网产业、低碳制造产业和创

业投资方向。母基金出资8亿元人民

币，下设子基金总目标规模不低于30

亿元人民币，充分激发市场主体活力，发

挥财政资金的杠杆效应，吸引社会资

本投入，促进我省工业和信息产业发

展。

海南金控有关工作负责人表示，

设立母基金是海南“放管服”改革和

企资金改革的首次尝试和重要突破，

也是助推海南自由贸易试验区和中国

特色自贸港建设的有益探索，将撬动

更多岛外资本进入我省，引导更多项

目落户，同时集中财政资金扶持重点

产业发展。

该项目自2018年4月启动筹备工

作以来，海南金控基金团队积极配合

资金主管当局，克服了时间紧、任务

重、人手缺的困难，在短短四个月的时

间里全力以赴完成了基金方案起草、

社会资本对接、工作计划设定以及合

伙协议草拟等基金设立工作。其下设

子基金对外招募合作方，标志着海南

金控在母基金设立方面实现了由“0”

到“1”的突破，在基金管理规模上实现

跃升。

通过母基金管理，海南金控有望

携手全国优质社会资本，共同深耕本

土产业，实现我省产业结构转型升级。

据了解，截至目前，海南金控基

金控共有基金管理公司5家，已投资

项目58个，累计投资金额约6.3亿元，

资金管理规模约14亿元。接下来，海

南金控将持续推动多行业、多类型的

H 金融资讯

央行支付和反假币 宣传活动在海口举行

本报讯(海报集团全媒体中心记者汪慧)日前，中国银行海口中心支行携手海口联合农商银行在海口市龙华区商圈举办以“央行支付、中流砥柱”“杜绝假币、从我做起”为主题的支付结算及反假货币宣传活动。通过文娱节目和有奖竞答游戏活动，普及央行支付清算系统专业知识，增进公众对支付清算的了解，倡导安全、高效、便捷的支付理念。

人民银行海口中心支行相关负责人介绍，支付清算业务是央行支付系统基本功能之一。人民银行支付清算系统有4个子系统，分别是大额支付系统、小额支付系统、网上银行和人民币境外支付系统。

此次支付清算大型宣传活动由海口联合农商银行具体承办。作为支付清算体系的重要成员，海口联合农商银行今年1—8月，大小额往来账交易合计74万多笔，金额超过8400多亿元；超级网银交易往来账合计77万多笔，金额超过143亿元，为支付清算工作做出了重要贡献。

海南银监局联合海口农商行进校园 智能机器人上岗 普及金融知识

本报讯(记者邵长春 通讯员秦娇)2018年“金融知识普及月，金融知识进万家暨‘提升金融素养，争做金融好网民’集中宣传活动”9月11日下午在海南医学院举行，活动旨在进一步提高大学生的金融风险识别能力及自我防范意识，营造和谐的校园金融环境。

活动现场，海南银监局消费者权益保护处处长潘昌尚以案例为切入点，深入剖析了不法“校园贷”、“网络诈骗”、“电信诈骗”产生的原因，提出了诸多防范金融风险建议，为广大学子讲授了一堂幽默风趣的金融公开课。

活动教学助手智能机器人“农农”则通过现场讲解、人机提问、互动交流等方式普及金融知识，让同学们在欢声笑语中学习了金融知识，增强了防范金融风险能力，受到广大学生的好评，将整个活动推向了高潮。

海口农商银行相关负责人表示，机器人宣传是该行做优做实金融知识公益宣传的一次积极探索和尝试，也是推进智能银行服务进程的重要一步。



海口农商行智能机器人“农农”。

海报集团全媒体中心记者 刘孙谋 摄

海南工行创新 “产业+教育”扶贫模式

本报讯(海报集团全媒体中心记者洪佳佳)“亩产5000—8000斤圣女果，除去成本，每亩预期效益在1万元以上。这让贫困户们有了盼头”昌江黎族自治县十月田镇王炸村相关负责人说，有了工行海南省分行(以下简称海南工行)捐助的16万元圣女果种植启动金，王炸村将重点发展圣女果产业，引导贫困户脱贫致富。

据悉，海南工行定点扶贫昌江黎族自治县十月田镇王炸村两年来，在产业扶贫、教育扶贫等方面下了不少功夫。

为了让困难学生能够安心学习，今年海南工行还积极对村内建档立卡贫困户家庭的特困生进行调查摸底，了解贫困学生家庭情况，最终确认资助困难学生4名，资助金额1.2万元。

在扶持现有贫困人口的同时，海南工行对定点贫困村的应届大学毕业生在员工招聘时优先录用。“帮助联系解决村里待业青年外出务工就业，让‘一人就业’带动贫困家庭‘全家脱贫’。”海南工行相关负责人说。



海南工行向昌江黎族自治县十月田镇王炸村进行捐助。

海南工行供图

本版策划/洪佳佳

H 金融视界

本报讯(海报集团全媒体中心记者曾丽圆 通讯员王誉荣)记者从海南金融控股股份有限公司(以下简称海南金控)获悉，我省首支省级母基金——海南省工业和信息产业投资基金落地。日前，省工业和信息化厅、省财政厅发布通告，向社会公开征集母基金下设子基金的合作投资机构，标志着该基金项目取得重大阶段性进展。据介绍，海南省工业和信息产业